桃園市文山國小廣達活動教案設計
	展覽主題
	跟著老頑童探險去！劉其偉藝術特展

	主題課程
	劉其偉「非洲伊甸園的巫師」作品主題統整課程

	單元名稱
	向巫師的魔法許願-噠噠嗚啦啦

朝非洲的靈魂鼓動-蹦噠噠蹦蹦

	設計理念
	    以劉其偉「非洲依甸園的巫師」作品作為課程設計發想，運用想像咒語將作品線性解構後，創作屬於自己的圖騰，以及自製具非洲風格的環保裝飾飾品，體驗原始藝術的特色。

    藉由迪士尼電影獅子王引導學生從聲音探索非洲的魅力，透過魔法咒語設計，從聲音強弱變化來感受作品中明暗對比，非洲鼓三種不同打擊音色來描繪紅白黑三種顏色的變化。

    最後運用學生自己繪製而成圖騰作為節奏譜並以非洲鼓演奏、結合肢體動作完成跳格子非洲主題舞蹈，創作過程中達到勇於展現自我的舞台，帶領學生進行一場具非洲音樂及舞蹈特色的藝術探險之旅，感受非洲鼓聲撼動靈魂的魔力。
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	教材來源
	劉其偉「非洲伊甸園的巫師」作品、自編教材、獅子王音樂劇片段

	教學領域
	藝術與人文領域

	適用年級
	四年級
	教學節數
	8節課

	領綱核心素養
	藝-E-A1參與藝術活動，探索生活美感。
藝-E-A2認識設計思考，理解藝術實踐的意義。
藝-E-B1理解藝術符號，以表達情意觀點。
藝-E-B3善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。

藝-E-C2透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。

藝-E-C3體驗在地及全球藝術與文化的多元性。

	學習重點
－學習表現
	1-Ⅱ-1能透過聽唱、聽奏及讀譜，建立與展現歌唱及演奏的基本技巧。1-Ⅱ-2能探索視覺元素，並表達自我感受與想像。
1-Ⅱ-3能試探媒材特性與技法，進行創作。
1-Ⅱ-4 能感知、探索與表現表演藝術的元素和形式。


1-Ⅱ-5 能依據引導，感知與探索音樂元素，嘗試簡易的即興，展現對創作的興趣。

1-Ⅱ-6能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。
2-Ⅱ-1 能使用音樂語彙、肢體等多元方式，回應聆聽的感受。
2-Ⅱ-5能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。
2-Ⅱ-7能描述自己和他人作品的特徵。
3-Ⅱ-1 能樂於參與各類藝術活動， 探索自己的藝術興趣與能力，並展現欣賞禮儀。
3-Ⅱ-2能觀察並體會藝術與生活的關係。
3-Ⅱ-3能為不同對象、空間或情境，選擇音樂、色彩、布置、場景等，以豐富美感經驗。
3-Ⅱ-4能透過物件蒐集或藝術創作，美化生活環境。

3-Ⅱ-5能透過藝術表現形式，認識與探索群己關係及互動。

	學習重點
－學習內容
	視 E-Ⅱ-1色彩感知、造形與空間的探索。

視 E-Ⅱ-2媒材、技法及工具知能。

視 E-Ⅱ-3點線面創作體驗、平面與立體創作、聯想創作。
音 E-Ⅱ-2簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。
音 E-Ⅱ-4 音樂元素，如：節奏、力度、速度等。

表 E-Ⅱ-2 開始、中間與結束的舞蹈或戲劇小品。
視 A-Ⅱ-1視覺元素、生活之美、視覺聯想。

視 A-Ⅱ-2自然物與人造物、藝術作品與藝術家。
音 A-Ⅱ-2 相關音樂語彙，如節奏、力度、速度等描述音樂元素之音樂術語，或相關之一般性用語。 

音 A-Ⅱ-3 肢體動作、語文表述、繪畫、表演等回應方式。
視 P-Ⅱ-1在地及各族群藝文活動、參觀禮儀。

視 P-Ⅱ-2藝術蒐藏、生活實作、環境布置。
音 P-Ⅱ-1 音樂活動、音樂會禮儀。

	學習目標
	1. 能了解「非洲依甸園的巫師」作品的形式、內容、意涵等。

2. 能認識且尊重世界原住民族首領文化。
3. 能將「非洲依甸園的巫師」解構為線性平面圖樣。

4. 能藉由複合媒材將平面作品轉換為符合主題且能展現自我的飾品。

5. 能透過共同鑑賞過程，欣賞、尊重與評論自己與他人作品。

6. 能認識非洲原住民歌聲，並演唱獅子王《生生不息》片段

7. 能透過強弱、音色感受「非洲依甸園的巫師」色彩上的層次變化。

8. 能創作44拍及24拍頑固節奏作為魔法咒語。

9. 能熟悉非洲鼓樂打擊技巧為《獅子今夜沉睡》伴奏。
10. 能依照迷宮路線隨著獅子王音樂及鼓聲跳格子舞。
11. 透過體驗非洲鼓樂及舞蹈文化拓展世界國際觀。

	教學資源
	廣達文教基金會提供劉其偉「非洲依甸園的巫師」作品教材
Youtube影片介紹https://www.youtube.com/watch?v=cAMdA9FKsjM
地鼠鐘、膠帶、CD撥放器、迪士尼動畫《獅子王》

	學生所需

教    具
	「非洲依甸園的巫師」影本、剪刀
長條圖畫紙或木板、壓克力顏料、蠟筆、彩繪用具。

	時間分配
	節次
	教學重點

	
	一
	認識劉其偉作品「非洲伊甸園的巫師」介紹及線性解構拼貼實作。

	
	二
	能透過強弱、音色感受「非洲依甸園的巫師」色彩上的層次變化。

	
	三
	魔法飾品手稿設計及介紹（設計概念、材料）

	
	四
	學習金杯鼓正確打擊手法，創作頑固節奏魔法咒語。

	
	五
	魔法飾品複合媒材製作。

	
	六
	能跟著魔咒依照迷宮的路線完成任務，並為《獅子今夜沉睡》伴奏。

	
	七
	魔法飾品製作、勇敢的願望。

	
	八
	透過體驗非洲鼓樂及舞蹈文化拓展世界國際觀。

	活動一（第一節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
10”
20”
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與非洲巫師的相遇:

1.認識藝術頑童劉其偉。

2.作品「非洲伊甸園的巫師」介紹及線性解構拼貼實作。
勇敢的探險家--劉其偉

介紹老頑童劉其偉的一生，並著重其非洲探險的經歷。

非洲巫師的魔咒

1.賞析作品「非洲伊甸園的巫師」：你看到什麼？
  你覺得代表什麼？

2.（非洲巫師配樂下）化身為巫師：搭配嘎嘎嗚啦啦咒語，教師示範以拼貼形式的作品線性解構。

3.學生分組拼貼實作。
	簡報

「非洲伊甸園的巫師」作品(完整版)

 「非洲伊甸園的巫師」作品(拼貼版)
	口頭評量

分組實作
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	活動二（第二節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
10”
10”
10”
	非洲鼓動靈魂:
1. 觀「畫」窺聲
   大家還記得劉其偉畫展中的這幅畫嗎？

請說說看有什麼特色。

（非洲、巫師、人臉、紅白黑、迷宮、動態、靜態……）

2. 探索不同的聲響
選出你覺得最適這幅畫的音樂？請說說看為什麼？

（音樂1-大提琴   音樂2-排笛   音樂3-非洲鼓）

    比對作品中非洲繪畫與音樂特色~~

    （巫師=鼓樂      三色=簡單    深淺=強弱）
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發現色彩的靈魂

討論「非洲依甸園的巫師」色彩上的層次變化

發現「顏色」的聲音指令
探討如何讓顏色變聲音？
結合色彩感覺（活潑、沉重）
1.用動作表達
  紅色 （拍手）黑色（拍腿）
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2.用聲音表達
  紅色 （嗚嘎）黑色（剎）
  創作白色（具非洲特色動作，例如拉弓）
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賦予聲音的靈魂

根據「非洲依甸園的巫師」明暗及顏色變化，以24拍及44拍方式，排列創作屬於自己的節奏魔咒，作為迷宮遊戲通關密語。
	簡報
音樂

影片
	口頭發表
依照指令做動作
排列創作節奏譜
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	活動三（第三節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	40”
	勇者的飾品誕生:魔法飾品複合媒材製作。
個人魔法飾品製作
（情境營造:迪士尼獅子王音樂）
	光碟
瓶蓋
	媒材使用

作品呈現

創意表現
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	活動四（第四節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
10”
10”
10”

	非洲大冒險:
透過獅子王動畫音樂「生生不息」來引導
1. 這是哪一部迪士尼動畫？
2. 故事發生在哪個地方？亞洲？非洲？歐洲？如何判斷？
來自大地的呼喚
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學習演唱非洲原住民的曲調，一同歌頌小獅王的誕生，讚美生命延續的美好。
非洲音樂的靈魂—非洲鼓
介紹非洲康加鼓及金杯鼓的特色

1. 請觀察這兩種鼓外型有甚麼不同特色？鼓皮？

2. 請聽聽不同位置的音色有甚麼不同?
    Bass手掌（蹦） Open手指（噠） Slap指尖（卡）
3. 跟著鼓譜練習，找尋最佳鼓手。
鼓動獅子王
熟悉非洲鼓樂打擊技巧後，以創作頑固節奏魔法咒語為《獅子今夜沉睡》伴奏，感受鼓樂的震撼。
	簡報
音樂

康加鼓

金杯鼓

	口頭發表

實際演唱

實際演奏

配合音樂伴奏
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	活動五（第五節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	20”
20”

	勇者的願望魔法飾品製作、勇敢的願望。
1. 個人魔法飾品製作完成。
（情境營造:非洲巫師配樂）
2.回顧勇者傳說動畫，對飾品許願。
	光碟、
瓶蓋
	許願內容符合「勇敢」主題。
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	活動六（第六節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
15”
15”
	蹦噠噠蹦蹦跟著「指標」路線演奏。
顏色深淺變化與聲音的連結？結合強弱變化。

  (1).深色（大聲）淺色（小聲）白色（無聲）
設計圖騰鼓譜設計「指令」完成任務
用美術課會完成的圖來設計（選擇班上作品3個圖騰）
圖騰1（蹦）圖騰2（噠噠）圖騰3（無聲動作）
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簡報學生作品
	是否能正確演奏

挑戰思考設計



	[image: image15.jpg]


[image: image16.jpg]


[image: image17.jpg]




	活動七（第七節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
10”
20”
	劉爺爺的非洲冒險
 以劉其偉探訪非洲作為導入。 
非洲的部落首領

認識非洲酋長首領文化。 
介紹世界其他地區首領文化
推選各組部落首領。 

酷炫酋長變裝秀

組員幫酋長裝飾。 
票選造型最佳的酋長。
全班一起跳非洲舞感受非洲的熱情文化。 
	碎布

裝飾
非洲舞曲
	回顧廣達劉其偉展。 

了解非洲部落首領的制度與 生活。 

廢物運用創造美感生活。 
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	活動八（第八節課）

	教學時間
	教學活動內容
	教材教具
	評量方式

	10”
10”
10”
10”

	勇闖非洲大迷宮:
隨著鼓聲練習雙手拍打「腳」「手心」。

隨著鼓聲練習走路「踏」「併」動作。

跟著方向指令練習移動，找到迷宮出口。
跳躍的羚羊

圍成一個大圈，跟著非洲鼓聲練習4個方向的跳躍動作

「前」「右」「左」「打開」
挑戰跳格子路線
依照酋長的指令挑戰迷宮，從箭頭處出發完成任務。
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前右右右-前左左左-打開左左左-前右右右-打開
初階版【單人挑戰】進階版【雙人挑戰】終極版【四人挑戰】
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非洲熱情舞動讚美:
討論非洲主題特色，創作非洲主題肢體動作。

祈雨舞、豐收舞、射箭舞、讚美舞、打獵舞……
1. 分組討論各小組所設定的非洲主題動作，練習並編排跳格子時的肢體動作。

2. 四人一組在25宮格中，依照著酋長指令與創作的招牌動作，一同舞動，感受非洲的神祕與特色。

	方位卡

康加鼓

金杯鼓
野人裝
地板格線
	口頭發表
跟著鼓聲完成跳躍動作

是否能跟隊友合作完成任務

分組創作並完成跳格子舞
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	教學省思與建議
	    經由此次廣達游於藝老頑童劉其偉主題畫展，體驗這次設計的主題課程《向巫師的魔法許願-噠噠嗚啦啦》《朝非洲的靈魂鼓動-蹦噠噠蹦蹦》後，除了深刻地感受到孩子對於不同國家多元文化的濃厚興趣，更從中看到了他們對非洲文化的欣賞與尊重。運用視覺與音樂、肢體、舞蹈做藝術課程上的結合，用身體體驗跟探索原始藝術，拓展孩子的國際視野，讓教學者在課程中也獲得極大的感動。
    在視覺解構的過程中，發現孩子不同層次的感官理解，在視覺重建的歷程中，更感受到孩子的色彩能力、建構能力，創造能力的差異性，這是教師可以適切引導並進行多元評量的部分。
    在探索聲音與視覺圖像連結後，發現孩子們更能感受非洲鼓樂的靈魂，當雙手打擊出聲響時充滿震撼與驚喜，更能專注在耳朵上的感受，對於自己的繪畫作品可以替代音符做為鼓譜，都感到非常新鮮有趣。最後孩子們在跳格子課程中積極主動用肢體及設計不同非洲主題舞蹈，與隊友協力合作，感受劉爺爺在非洲探險的刺激與樂趣。
    在公民意識與環境意識的概念中，透過教師在適當的規範，孩子皆能給予正向且熱烈的回饋，以達到負責、尊重、助人的態度。最後，從勇氣的概念會到「自我個體」，教師能使用多一些引導，讓孩子聚焦在「勇於去接納、嘗試的好事」這個目標上，將個人精神扣緊多元文化思維。
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